

История русского фронта Первой мировой войны имеет все меньше оснований считаться забытой. Череда юбилеев событий войны 1914—1918 гг. стимулировала исследования и появление новых серьезных публикаций. Особое место среди изданного занимают сборники документов, вводящие в научный оборот ранее неизвестные или малоизвестные архивные источники.

К такого рода работам принадлежит фундаментальный сборник документов «Из истории Карпатской операции 1915 г.», подготовленный сотрудниками Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) И.В. Карпеевым, С.А. Харитоновым и О.В. Чистяковым совместно с известным военным историком С.Г. Нелиповичем. Поддержку изданию сборника оказала Памятная комиссия Венгрии по столетию Первой мировой войны, а также Архивный институт Венгрии.

Как справедливо отмечают составители сборника, до сих пор не создано комплексного итогового исследования о Карпатской битве, опирающегося на материалы российских и зарубежных архивов. В этой связи публикация сборника документов представляется особенно важной.

Сборник включает 228 документов РГВИА за период с начала января по середину апреля 1915 г. о подготовке и проведении Карпатской операции — одной из крупнейших операций Первой мировой войны. Документы были выявлены в фондах Ставки Верховного главнокомандующего, штаба главнокомандующего армиями Юго-Западного фронта, штабов 3-й, 4-й, 8-й, 9-й, 11-й армий и Главного

управления Российского общества Красного Креста.

В основном, речь идет об оперативной переписке штаба Юго-Западного фронта со Ставкой, а также армейских штабов со штабом фронта и переписке между штабами фронтов. Документы и переписка таких видных отечественных военных деятелей, как генералы М.В. Алексеев, А.А. Брусилов, Н.И. Иванов, П.Н. Ломновский, М.С. Пустовойтенко, Р.Д. Радко-Дмитриев, А.Н. Селиванов позволяют приоткрыть завесу тайны над той сложной работой, которая проводилась в период операции в высших штабах. Переписка отражает историю возникновения замысла операции в штабе Юго-Западного фронта в целях вывода Австро-Венгрии из войны, затрагивает вопросы планирования и подготовки, а позднее и сворачивания операции, взаимодействия армий, различных реорганизаций, текущей обстановки, применения конницы, создания резервов.

Кроме того, в сборник вошли различные директивы, а также сводки разведывательных данных о состоянии войск противника, о положении в Венгрии. Все это позволяет реконструировать широкое полотно событий операции на стратегическом уровне.

Дополняют картину отдельные документы тактического звена, позволяющие представить ход боевых действий на передовой, фронтovou повседневность русских войск и испытания, выпадавшие на долю обычного человека. К таким документам относятся донесение командира 19-го пехотного Костромского полка К.В. Никольского о боях на Бескидских высотах в начале марта 1915 г., рапорт штаб-офицера

для особых поручений при командующем 8-й армией полковника С.В. Шереметева о расследовании обстоятельств боя 22 февраля 1915 г. на высоте 710 и гибели ее защитников, наградные документы с описанием подвига телефониста А.Д. Макухи, которому австрийцы отрезали язык за отказ сообщить сведения о русских войсках. В целом же, ввиду большого объема материалов, документация корпусного, дивизионного, бригадного и полкового уровней в сборник не вошла.

К сожалению, концепция сборника не предусматривала включение в него документов личного происхождения. Между тем, такие материалы могли бы обогатить издание. Речь идет, в частности, о фрагментах хранящихся в РГВИА обширных дневников начальника 4-й Финляндской стрелковой бригады (позднее — дивизии) генерала В.И. Селивачева — активного участника операции. Картина операции могла быть дополнена и документами о боевом обеспечении

армий Юго-Западного фронта, испытывавших тяжелейший снарядный и патронный кризис, что, наряду с другими причинами, привело к невозможности развивать операцию.

Публикацию документов отличает высокий уровень археографической подготовки. Чуть менее половины тома составляют различные вспомогательные материалы. Помимо развернутых комментариев к документам сборник включает биографический комментарий, именной и географический указатели, терминологический словарь. В качестве приложений в сборник вошли боевые расписания русской и австро-венгерской армий, а также статьи современных зарубежных исследователей темы.

Издание снабжено картами и схемами боевых действий, а также хорошо иллюстрировано, в том числе фотоматериалами из Национального архива Венгрии.